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OGGETTO: MOZIONE SUL GIORNO DEL RICORDO 



                      Al   Presidente del Consiglio  Comunale



Ai Capigruppo consiliari


    A tutti i Consiglieri

    Al Sindaco



Alla Giunta Comunale
Considerato che  il Giorno del Ricordo è una solennità civile italiana, istituita con legge dello Stato n. 92 del 2004, atta a “conservare e rinnovare la memoria della tragedia degli italiani e di tutte le vittime delle foibe, dell'esodo dalle loro terre degli istriani, fiumani e dalmati nel secondo dopoguerra e della più complessa vicenda del confine orientale”.

Preso atto che la seconda guerra mondiale e in particolar modo dopo l'8 settembre 1943, le terre della Venezia Giulia, dell'Istria e della Dalmazia furono terreno di scontro tra miliziani fascisti e partigiani slavi, le cui conseguenze portarono all'esodo verso l'Italia di un numero di persone tra le 250 mila e le 350 mila tra il 1945 e il 1956 ed all’uccisione di migliaia di nostri connazionali che spesso venivano gettati ancora vivi nelle cavità carsiche chiamate “foibe”;

Visto che la data prescelta per il Giorno del Ricordo è il 10 febbraio di ogni anno,  giorno in cui, nel 1947, furono firmati i trattati di pace di Parigi, che assegnavano alla Jugoslavia Istria, Quarnaro, Zara, la maggior parte della Venezia Giulia;
Ritenuto che ogni comune, nello spirito della legge istitutiva del Giorno del Ricordo, debba promuovere ogni iniziativa volta a tramandare la memoria della tragedia dei nostri connazionali, secondo quanto disposto dall’art. 1 della legge 92 del 2004;

Visto che il dilagare della quarta fase dell’emergenza pandemica rende di fatto impossibile iniziative pubbliche in presenza, per motivi di distanziamento e sicurezza, ma è comunque importante ricordare questa data in maniera degna e solenne;

Tutto ciò premesso

Il consiglio comunale di Dicomano  impegna l’amministrazione comunale
· ad approntare il 10 febbraio, e/o nei giorni immediatamente precedenti o successivi, una iniziativa simbolica tesa a celebrare degnamente il sacrificio delle vittime dell’esodo e delle foibe, sia con una presenza limitata di rappresentanti, sia  illuminando col tricolore il palazzo comunale;

· a  sollecitare le istituzioni scolastiche affinché si facciano promotrici di percorsi culturali tesi alla conoscenza della memoria storica d'Italia;
· a concordare per il futuro, assieme al Consiglio Comunale, successive iniziative di più ampio respiro, come un dibattito pubblico con la presenza di storici, quando l’emergenza pandemica consentirà nuovamente iniziative in presenza.








Giampaolo Giannelli






Capogruppo Centrodestra Dicomano 

